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I N S E R T 1 U N 1 L E :»
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

română.
8é nu se supere compatrioţii noş

tri magiari, dacă din când în când si
liţi suntem sé le spunem, în plină sin
ceritate şi mai mult în al lor interes, 
că prea puţină silinţă ’şi dau sé stu
dieze în mod mai amănunţit politica 
nóstrá naţională, politica română. Şi e 
mare perderea ce resultă din acéstá 
nescusabilâ întrelăsare. Pentru-că din 
ea se nasc tóté neînţelegerile dintre noi 
şi ei.

Dacă politician» magiari ar cu- 
nósce bine aspiraţiunile nóstre, íntréga 
fiinţă a politicei române, nu s ar mai 
teme de o fantomă de ei inventată, de 
iredenta română neesistentă, şi nu ne-ar 
mai ţinâ de aceea ce nu suntem, de 
réi patrioţi, de conspiratori coDtra in
tegrităţii statului, de trădători de pa
trie. Şi nu ne-ar ţinâ nici de agitatori, 
cari seduc poporul în scopuri egoiste, 
cu idei pentru cari poporul n'are nici 
o atragere, tiind-că s’ar convinge, că 
politica română, pe lângă faptul că e* 
loială, sinceră şi pe faţă făcută, cu vi- î 
zir deschis, mai e isvorîtă şi din inte-' 
resele întregului popor român din pa-1 
tria acésta, prin urmare e politica în-j 
tregului poDor român, care precum na-* 
ţionalicesce unul şi nedespărţit este, aşa' 
unul şi întreg e şi în ce privesce sco-  ̂
pul seu politic, ţinta la care vrea sé' 
aj ungă.

E atât de simplă, atât de natu
rală, atât de bine precisatâ şi de justă 
politica română, încât nu trebue mare 
bâtae de cap, nu trebue multă iscu
sinţă pentru a o înţelege. Ajunge şi 
cea mai puţină bunăvoinţă.

Dar' tocmai acéstá însuşire se pare 
că lipsesce celor mai mulţi dintre poli
tician» magiari. Şi unde lipsesce bună
voinţa, înţelegerea e făcută imposibilă 
din capul locului.

Nu ne vom puté înţelege, dacă 
politicianii magiari continuă a se pune 
pe puncte de vedere greşite, .pentru a 
ajunge la judecată greşită şi la conclu- 
siuni greşite!

Nu ne vom puté înţelege, dacă 
publicul magiar vine în continuu adă
pat cu idei ca cele cuprinse în broşura 
de curénd apărută pe piaţa publică, 
scrisă de contele Eszterházy János, mem
bru în casa magnaţilor, — în care po
litica română e declarată de trădătâie 
de patrie, ear’ eventualii deputaţi na
ţionali români, pe cari i-am alege, de 
incompatibili şi neadmisibili în parla
mentul ţe.ii!

Luptele nóstre politice nu sunt în
cepute de azi de eri, ci de mult amar 
de vreme. Şi totdeuna le-am purtat pe 
faţă, nu în ascuns. Compatrioţii no
ştri magiari n'au deci decât sé le 
studieze, — pentru-că ele formézá carte 
deschisă pentru ori şi cine, — ca sé 
se convingă, că n’au fost nici odată/, 
cum nu sunt nici astăzi, lupte de cu-', 
cerire, ci lupte de apărare, lupte d e : 
conservare naţională. Ear’ dreptul de/ 
proprie conservare avéudu’l tóté vie-j 
ţuit0rele din lume, nu va puté fi de-'; 
negat nici naţiunii române, poporului' 
celui mai vechiu din patria acésta.

Care e' deci politica română ? Aceea,* 
ca naţiunea română, atât de bogată în-, 
merite pentru apărarea patriei, sé nu '

fie considerată ca lipitură, ca apendice la, 
o altă naţiune, de care nu o légá nici • 
limbă, nici credinţă, nici datini şi obi-; 
ceiuri, ci sé fie recunoscută de aceea ce; 
e.' corp naţional de sine stâtătoriu în . 
patria acésta, atât de mult adăpată cu: 
sânge românesc.

Nu vrem sé stăpânim pe nimeni, 
dar’ nu vrem nici sé fim stăpâniţi, ca 
sclavi sau heloţi; pentru-că aşa a lă
sat Dumnezeu, ca toţi ómen» sé fie 
egali, nici unul sé nu aibă favoruri sau 
prerogative; şi tot aşa trebue sé fie şi 
popórele, nici unul nu póte sé aibă 
drepturi mai mari şi mai multe decât 
celelalte.

Nu vrem sé împedecăm pe nimeni: 
în desvoltarea sa firéscá, dar’ nu vrem,' 
sé fim nici noi împedecaţi; şi de aceea' 
cerem ce ne compete: teren de liberă", 
desvoltare economică şi culturală, pen- ’ 
tru a puté ţinâ paşi şi noi cu cele
lalte popóre şi cu progresele lumii. Şi 
sé nu se mire nimeni, că atunci, când 
pedeci vedem că ni se pun, noi ne 
opintim tóté puterile pentru a le în
vinge, precum pe calea acésta le- 
am învins de atâtea-ori şi în trecut. 
Şi sé nu crâdă nimeni, că facem acésta 
din duşmănie faţă de statul din care 
facem parte şi faţă de naţiunea má
giává cu care în bună în ţelegere am 
trăit atât amar de vreme împreună, şi 
vrem sé trăim şi mai departe, ci din dato- 
rinţă faţă de noi înşine, din boldul fi
resc al conservării proprii.

Aceea ínsé sé o ştie toţi cei-ce 
vreau sé o ştie, că cel-ce pedecă ne 
pune în desvoltarea nóstrá naţională, 
îşi dă sie-şi atestat de slăbiciune, pen- 
tru-că ne face sé credem, că se teme 
ca nu cumva progresul nostru sé fie 
atât de mare şi de rapid încât sé ajungem 
noi eşiţi în frunte, lăsând pe alţii în 
urma nóstrá. Şi sé se mai ştie şi aceea, 
că desvoltarea şi înaintarea unui popor, 
dornic de înaintare şi cu frumóse fa
cultăţi de a face progrese, póte fi oprită 
în loc pe o vreme óre-care, — dar’ 
pentru totdeuna nu póte fi împedecată 
odată cu capul.

Acésta fiind politica română, e de 
regretat, că politicianii magiari nu vreau 
sé recunóscá şi sé stabiléscá ei singuri 
legitimitatea ei, şi justeţa dorinţelor şi 
aspiraţiunilor nóstre; pentru-că prin 
acésta s’ar afla pur ctul, dela care s’ar 
puté începe, cu puţină bunăvoinţă 
manifestată din ambele părţi, opera 
atât de necesară şi atât de mult dorită 
a înţelegerei perfecte între elementul 
magiar şi cel român din patria acésta, 
atât de mult avisate la sprijinul şi aju- 
toriul reciproc.

lncăpăţinarea, întocmai ca şi mâ
nia, e ínsé rea sfátuitóre; şi Magiarii 
ar trebui sé mai cheme şi raţiunea la 
sfat, dacă vreau sé trăiască în bună 
pace şi înţelegere cu popórele conlo- 
cuitóre. Ear' raţiunea sigur că nu li-ar 
aproba nimica din aceea ce au făcut 
ei în ultimii treizeci de ani, în scopul 
de a tmpedeca naţionalităţile nemagiare 
din patrie în desvoltărea lor firéscá. 
In schimb ínsé li-ar spune, că politica 
română nu e deloc contrară interese
lor statului ungar, ci servesce chiar 
spre întărirea statului din care fac şi 
Românii parte.

E réu, că Magiarii nu resonézá 
astăzi aşa cum ar trebui sé resoneze. 
Şi tare ne temem, că atunci când vor

începe sé resoneze astfel, va fi prea 
târziu; nu pentru noi, ci pentru ei. 
Căci mai au astfel de caşuri Magiarii 
în istoria trecutului lor. Le-au uitat??

S ib i iu , 17 Iunie n.

„ Fuucţiouarea partidului.“
Frim-articolul întitulat astfel şi apărut în nu
mărul 58 al ziarului nostru, a fost reprodus 
în întregime din partea ziarului „Egyetértés“, 
pentru a se constata din el, că Românii încep 
a se folosi în scriere de „mintea lor cea mai 
bunău.

Rectificăm: Ziarul nostru totdeuna aşa 
a scris; şi vina presei magiare este că n’a 
fost înţeles. ____

Sunt puţini! Se tânguesce „Buda
pesti Hírlap“ în numărul mai recent, că şo
vinismul magiar e representat numai prin 
gazetarii, învăţătorii şi profesorii magiari.

Cam puţini, când iai câtă lume vine 
adăpată zilnic cu teoriile profesate de ei, şi 
totuşi nimic nu se prinde. Nu e semnul óre 
că teoriile sunt greşite?

Simplificarea — magiarisării.,
Ministrul de interne a edat ordinaţiune, prin 
care şterge timbrul de o cordnă, pus până 
acuma pe petiţiunile în cari se cerea magia- 
risarea numelui— decretate fiind pentru viitor 
că scutite de timbru astfel de petiţiuni, la 
cari nu are să fie alăturat de acum înainte 
decât numai estrasul de botez. Nu va merge 
nici aşa cu magiarisarea şi tare ne temem că 
guvernul va trebui să pună premii pentru 
cei-ce vreau să se lapede de numele lor stră
moşesc !

Simplificarea admiuistraţiei.
Ca întregire a proiectelor de legi, presentate 
până acuma parlamentului în chestia simpli
ficării administraţiei, ministrul-president tízéit 
a depus Sâmbătă pe biroul dietei magiare un nou 
proiect de lege despre cassele comitatelor, cari 
vin sistate, ear’ agendele lor vin predate în 
competenţa casselor reg. de stat, adecă în 
competenţa oticiilor de dare. Tot astfel şi esac- 
toratele comitatense vin anexate la direcţiunile 
financiare, ca organe de stat. Vorba Româ
nului: Unde dai şi unde crépa! E  vorba de 
simplificare, dar’ în faptă e — statificare J

mişcarea Saşilor. In faţa alegerilor, 
ce tot mai mult se apropie, compatrioţii noştri 
Saşi desvóltá o activitate lăudabilă. Ţin con
sultări şi fac candidări, înlocuind elementele 
şovăit0re şi de puţină încredere cu altele 
mai de nădejde şi mai vrednice să represinte 
poporul săsesc în parlament. Astfel în cercul 
Agnita, în locul mamelucului Bausznern au 
candidat zilele trecute pe Eittel pentru a fi 
trimis la dietă; şi aşa vor tace şi în alte 
cercuri. Afară de acésta, vor mai pune can
didaţi naţionali şi în cercurile până acum 
cedate Magiarilor, anume: în Sebeşul-săsesc 
şi Herman, şi pe calea acésta Saşii vor avé 
în dieta viitóre 15 deputaţi. Önére lor !

O broşură. Tóté ziarele magiare 
laudă broşura contelui Eszterházy János, apă
rută zilele trecute, în care se spune, că în 
legea de curénd votată despre incompatibili
tate, trebuia să fie trecut ca motiv de incom
patibilitate şi alegerea pe basa vreunui pro
gram naţional, ceea-ee înaintea nobilului conte, 
tot aşa ca şi înaintea gazetarilor magiari, e 
egal cu tradarea de patrie; şi tot ce regretă 
este, că domnul conte a venit prea târziu cu 
ideile sale, căci legea e votată din partea 
dietei. Că zeu ; ce lucru uşor era să împe- 
deci odată pentru totdéuna intrarea naţiona
lităţilor nemagiare în parlament, declarându-le 
simplu de incompatibile! De altcum contele 
Eszterházy promite a’şi desvolta mai pe larg 
ideile, în casa magnaţilor, eu ocasiunea dis
cuţiei ce se va ţină acolo asupra legii de 
incompatibilitate, şi atunci vom reveni şi noi.

• Pasivitate sau activitate ?
de

Dr. Eugen de I.cméiiyi.

Motto: Ich bilde mir 
nicht ein, ich könnte was 
lehren, die Menschen zu 
bessern und zu bekehren. 
(Gothe)

I.
Frământări intensive se petrec de 

mai mult timp în sinul poporului ro
mân, frământări, cari dacă sunt mai 
puternice ies la ivélá prin articoli de 
ziare, ear’ când sunt convulsive dau 
nascere la organe noue de publicitate, 
chemate sé apere păreri şi vederi, cari 
nu pot fi representate (póte de loc sau 
póte nu de ajuns) prin foile politice 
deja esistente.

Dar’ vremuri grele, vremuri rele 
esistă şi în natură, esistă în lume, în 
internul fie-cărui popor, şi chiar şi în 
molecula poporului, în familie. Vremu
rile deci, la cari de atâţia secoli sun
tem învăţaţi, nu ar trebui sé ne pună 
pe gânduri, dacă frământările cari se 
petrec astăzi în sinul poporului nostru 
nu ar fi de natură simptomatică, şi nu 
ar constringe pe ori-cine se ocupă cu 
psychologia poporului, a lua cont de 
ele şi a se ocupa cu căuşele fenome
nelor, ce se desfăşură înaintea ochi
lor noştri, căci se pare că ne aflăm în 
astfel de stări, în cari străbunii noştri 
aveau obiceiul a esclama: videant con- 
sules ne quid reipublicae aliquid detri- 
menti capiat.

Sunt vre-o doi ani de când a în
ceput a se manifesta într'o parte a pre
sei nóstre esistenţa unui curent care 
tinde la o schimbare parţială a pro
gramului naţional dela 1881, făcând 
propagandă pentru abandonarea pasi
vităţii; parlamentare. Articoli de acest 
sens, cu mai multă sau mai puţină per- 
deauă, s’au strecurat apoi şi în aceea parte 
a presei nóstre, pe care am fost obici
nuiţi a o ţină mai conservativă în 
ceea-ce privesce schimbarea esenţială 
în politi :a nóstrá; secolul al XX-lea în 
fine ni-a înmulţit presa politică cu 2 
organe.

Aceste sunt simptómele din cari 
fără multă bătae de cap putem sé de
ducem, că :

nemulţămirea cu situaţiunea poli
tică actuală f i  cu tactica observată până 
acum în luptele politice este generală; 
şi că :

o parte a poporului nostru (cât 
de mare este acésta parte deocamdată 
cu greu se póte constata) aştâptă o 
ameliorare a situaţiunei actuale numai 
dela abandonarea passivităţii politice, 
pe când o altă parte, nefiind în stare a da 
un alt sfat positiv, se lâgănă în spe
ranţa unui viitoriu mai bun, care ne va 
pune în posiţiunea de a ne puté re
álisa aspiraţiunile nóstre naţionale fără 
mari încordări spirituale şi fisice.

Ar trece peste cadrele unei serii 
de articoli de ziariu, dacă aşi voi sé des
criu mai pe larg căuşele situaţiunei 
actuale politice, nu se póte mai mise- 
rabile; voiu încerca deci sé fiu cât mai 
scurt şi voiu constata că aceste cause 
sunt:

i. interpretarea greşită a pro
gramului naţional dela i 88i , care 
a avut de urmare procesul memoran
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dului şi tóté urmările finale ale aces
tuia, împreună cu declararea neesistin- 
ţei nóstre ca individualitate etnică ;

2. educaţiunea politică, pe care „Tribuna* veche a dat-o cetitorilor 
sei, propagând şi nutrind un curent 
peste măsură radical şi intolerant, care 
nu voea nici să mediteze asupra unor 
păreri, cari nu stăteau în consonanţă 
cu vederile preconisate din partea nu
mitului ziariu. Urmarea a fost, că mai 
mulţi conducători distinşi ai poporului 
român au fost discreditaţi cu desăvâr
şire, omori ţi politicesce, ear’ urmarea 
finală este o neîncredere absolută faţă 
de ori cine ar cuteza să dee vre-un sfat 
— fie bun fie rău — pentru îndrep
tarea situaţiunei în care ne aflăm, fi- 
ind-căîn urma ştirilor legendare respân- 
dite despre venalitatea conducătorilor 
n o stfi e generală părerea, că ori-cine 
se mestecă în politică, trebue să o 
facă acésta din vre-un interes egoistic.

Nu voesc să învinovăţesc pe ni
menea, nici să cer dare de sémá deîa 
cineva; dar’ a trebuit să fac acest des
tul de scurt resumat al slabelor resul- 
tate politice obţinute dela 1881 íncóce 
pe lângă o enormă încordare a pute
rilor nóstre spirituale, morale şi mate
riale, pentru-că numai cunoscând şi 
apreciind greşelile făcute în trecut pu
tem să ne dăm socotâlă despre starea 
în care ne aflăm şi despre cele ce avem 
să facem sau să întrelăsăm peviitoriu/ 
ba este firma mea convingere, că ori 
ce s'a făcut fost-a bun sau rău, numai'- 
eu bună credinţă şi din dragoste pen-\ 
tru neam s’a făcut.

Dela sate.
Din Ciceu-Poieni.

— 30 Maiu v.
In comuna nóstra bis. Ciceu-Poeni trac- 

tul Deeşului, Duminecă în 27 Maiu, st. v. 
s’a făcut înmormântarea veteranului şi dem
nului paroch local Eutimiu Sighiarteu, ador
mit în Domnul Joi 24 Maiu la 12 şi 1/i óre 
din nópte împărtăşit fiind cu Sf. taine, după 
un morb scurt dar’ greu.

Cutez a afirma, că atâta public cât a 
luat parte la petrecerea veteranului preot 
numai la sfinţiri de biserici se póte vedé când 
pontifieă însuşi arcbiereul. S’a adunat lume 
din 15 comune, întră cari unele fórte înde
părtate, ómeni de tóté confesiunile, cu tóté 
că în comuna nóstrá nu se află decât ro
mâni gr. or.

încă de Sâmbătă séra sosiau ómeni 
din tóté părţile, aşa încât Duminecă, (jiua în- 
mormântărei, nu putea omul străbate pe strade 
mica ndstră comună.

La 11 şi ‘/a óre s’au adunat preoţii 
fungenţi în frunte cu delegatul P. O. D. 
protopresbiter, care la mórtea veteranului 
preot a fost în comuna nóstrá la luarea esa- 
menului si visitaţiunea canonică şi a şi cer-

FOIŞORA
S é - ’l u r m ă m ! . . .

de
Henryk Sienkiewicz.
(Urmare)

Un fulger uriaş de un albastru orbitor 
spintecă norii întunecoşi, şi ilumina cu putere 
ceriul, pământul, crucile, armăturile soldaţilor, 
şi mulţimea înghesuită ca o turmă de oi, 
înfricoşată, îngrozită.

Un întuneric şi mai adânc se făcu în 
urma fulgerului.

In preajma litierei se auijiau suspinele 
femeilor ce stau lângă cruce, şi aceste plânsete, 
în mijlocul tăcerei tuturor, aveau un ce 
tragic.

Cei-ce veniseră împreună şi se despăr- 
ţiseră, începură sé se strige.

De ici, de colo se au<Jiau glasuri ne
liniştite.

— „Vai! Nu s’o fi răstignit óre un 
nevinovat?

— „El propovăduia adevărul! Vai 1
— „El învia morţii! Vai!
O voce din mulţime striga;

cetat pe bolnavul preot consolând pe fiul 
seu, actualul preot Alexandru Sighiarteu; 
dar’ neputându-şi schimba programa esame- 
nelor, ca să pótá conduce în persdnă actul 
înmormântărei, a însărcinat cu acâsta prepărin- 
tele Teodor Cotuţ din Diug, nepot al decedatului, 
care însoţitjde preoţii: Petru Perhaiţădin Dobri- 
cel, Dum. Păltinean din C. Haşmaşiu, Maxim 
Purşa din Diug ales preot in Ceagz şi fiul 
răposatului, Alex. Sighiarteu, preot în loc, 
s’au presentat la locuinţa mortului, unde îm- 
brăcându-se conform tipicului au început pro
hodul. Rădicându-se sicriul pe care se afla 
o prea frumosă cunună cu pantglică de mă- 
tasă mohorîtă, cu inscripţia : Bunului nostru 
părinte Eutimiu : Alexandru şi familia, s’au 
continuat prohodul în ţintirim, necuprincjând 
Sf. biserică atâta public.

După finirea ceremonialului, delegatul 
părintele Cotuţ a rostit o prea frumdsă pre
dică, care a stors lacrămi dela întreg publicul.

Decedatul paroch s’a născut în anul 
1818-în comuna Curtuiuş din părinţii loan 
Sighiarteu preot gr. or. şi soţia sa Gafta 
născută Rodilă. — A ştudiat normele în co
muna Zagra şi a absolvat şcdlele grăniţă- 
resci de pe atunci din Năseud, apoi cursul 
clerical de 6 luni în anul 1843 sub Episco
pul V. Moga. S’a căsătorit în anul 1844 cu 
Ana Costin din Ambriciu, cu care a avut 
15 copii, 7 feciori şi 8 fete, astăzi se află 
în viaţă 3 feciori şi 4 fete, nenumăraţi ne
poţi şi strănepoţi; A rămas văduv în anul 
1879.

E de însemnat, că a fost ultimul chi- 
rotonit de Episcopul Vasilie Moga în anul 
1845, dându-i-se preoţia chiar de pe pat, 
câud apoi a şi adormit în Domnul Episco
pul Moqa, ear’ acum decedatul a luat parte 
şi la înmormântarea archiereului seu.

La multe întâmplări şi lucruri ne po
vestea fie ertatul preot, că a fost martor 
ocular pe vremea Episcopului Moga şi a 
marelui Androiu.

Se răresc stejarii cei bătrâni din (ji în 
cji, dar’ amintirea lor va rămânâ neştărsă 
în inima generaţiunilor.

Gavriil Nichita
înv.

înmormântarea parochului din Halchiu.
Ghimbav, 1 Iunie v.

Marţi în 29 Maiu, a. c. am aşezat spre 
vecinică odihnă rămăşiţele pământesci ale 
Veneratului şi mult iubitului nostru frate în 
Christos loan Pop Craioveanu, fost paroch în 
Hălchiu. Ştirea despre încetarea din viaţă a 
mult regretatului a umplut de adâncă durere 
inimile tuturor cari l’au cunoscut, căci toţi 
cari l’au cunoscut l’au iubit, — fiind-că dis
tinsele sale calităţi, proprii adevăratului preot, 
impuneau ori-cui care voia sé’l cunóscá.

Născut în Făgăraş la anul 1828 1. P. 
Craioveanu„ orfan de tată sub crescerea evla- 
viósei sale mame după terminarea şcdlelor 
pimare-orăşenesci, pornit de o dragoste ne
ţărmurită cerceta zi de zi sf. biserică unde 
oficia protopopul de atunci, — strâduindu-se 

I la învăţarea cântărilor şi tipicului, la ceea ce’l

ajuta fórte mult şi vocea sa dulce. Văzând 
protopopul înclinaţiunea lui naturală şi dorul 
lui atât de ferbinte cătră sf. biserică, văzând 
purtarea lui morală şi firea lui istâţă, luându-1 
pe lângă sine îl aplică de cantor şi învăţătoriu. 
Inima lui plină de credinţă şi zelul său cătră 
biserică îl făcea nemulţamit cu acâstâ stare, 
din care causa ruga cu inteţire pe protopop 
să’i mijlocâscă cu ceva ajutoriu intrarea la 
cursul clerical. Ajungerea acestui scop i-se 
părea prea îndepărtată după zelul său cel mare 
cătră biserică. Odată aude că fericitul Şaguna 
are se trâcă prin Făgăraş la Braşov. Ştiindu-L 
bun de inimă cu bunăvoinţă cătră toţi, cari 
cu bună intenţiune îi cereau ajutorul, după ce 
a sosit în Făgăraşiu Metropolitui Şaguna, şi 
neoprindu-se nici în tr’un loc, tinărul Craio- 
vean i a eşit în cale la marginea oraşului arun- 
cându-i în trăsură suplica. In acâstă hârtie 
îşi espuse el tot dorul ce’l avea de a îmbră
ţişa cariera preoţâscă. Şaguna mirat de acâstă 
surprindere poruncesce să oprâscă şi chiamă 
pe tinăr la sine. Acesta îi spune emoţionat 
dorinţa. Zicându-i Şaguna să’l aştepte preste 
două zile în acel loc, se depărtă. Cea mai 
mare mulţămire cuprinse sufletul tinerului 
Craiovean, când reîntorcându-se Şaguna şi 
aflându’l în acel loc — îi zise să vină cu El 
la Sibiiu.

După terminarea cursului clerical fu 
ales preot în comuna Rotbav tractul Agnita. 
După puţin timp de păstorire în acâstă co
mună la rugarea credincioşilor din Hălchiu 
tu trimis în acâstă comună, unde a păstorit 
aprâpe o jumătate de veac, spre cea mai mare 
mulţămire şi fericire a acestui popor.

La intrarea sa în acâstă parochie o află 
într’o stare de tot ruinată. In armonie cu 
vrednicul şi neuitatul învăţătoriu al Hălchiu- 
lui, răposatul Stefan Popoviciu, căutau chip 
şi modru pentru regularea parochiei şi înain
tarea fiilor să’i duhovniceşti. La ori-ce oca- 
siune cu vorba şi în scris pornia cu rugare 
la comună pentru ajutor pe séma Românilor, 
cari erau părăsiţi în grija Domnului. N’a în- 
trelă8at apoi nici pe fiii săi sufletesc!, cari îşi 
puseseră încrederea în el, de a-i creşte în frica 
lui Dumnezeu îndeinnându-i prin cuvântări 
şi prin sfaturi spre cele bune şi folositâre. 
A esoperat sub păstorirea sa dela comuna 
pjlitieă susţinerea a-lor doi învăţători; a edi
ficat şcâlă cu două clase înzestrată cu cuar- 
tire de învăţători ală'.urea. A înzestrat pa- 
rochia cu casă parochială, grajduri, şură, 
fântână etc. A esoperat eclesie coréspumjétóre, 
cu multă bătae de cap, ceia-ce făcu ca atunci 
să fie lovit de dambla, de năcas, care sufe
rinţă o suportă 7 ani pană la sfârşitul vieţii. 
A întemeiat fonduri la biserică: fondul pa
rochial, fondul Făcliilor, fondul »Fraţii Po
poviciu“, cari tóté dispun de sume consi
derabile şi cu prospecte binefácétóre, şi cu 
cea mai mare acurateţă el singur purta so- 
cotâla.

Ca duhovnic al celor mai alese familii 
din cetatea Braşovulni, i-a succes a aduna an 
de an ajutóre făcând o reparatură radicală 
bisericei şi înzestrându’o cu multe podóbe 
scumpe. — N’a fost om cu prea multă învă
ţătura, dap a fost om cu dragoste cătră bi

serică, cu durere de inimă cătră popor şi cu 
o inimă plină de credinţă — având şe01a 
vieţei — n&cazul.

Totdeasemenea se dovedesce vrednicia 
sa şi în mijlocul familiei sale. Căsătorit cu 
o copilă orfană de părinţi din Făgăraş, dar’ 
bine crescută prin adoptare la una din cele 
mai fruntaşe familii din Făgăraş, astăzi jal
nica sa preotâsă, au avut mai mulţi copii 
între cari doi trăiesc, cel mai mare Loan func- 
ţionâză ca sublocotenent ces. reg. la ministeriul 
de râsboiu în Viena — cel mai mic Vasile 
fiind căsătorit cu fica fostului vrednic judeţ 
din comună este unul dintre cei mai cu vaijă 
membrii ai comunei.

Acestea sunt câteva date din viâţa ador
mitului în Domnul.

Pe cât de vrednic a fost şi pe cât de 
zelos în cele bisericesci pe atât de meritat 
ceremonial a avut — mărită fiind pompa şi 
prin timpul cel frumos, ce l-am avut.

După-ce pe la 2 óre sosesc preoţii, în- 
trâga comună s’a pus în mişcare. Ceea-ce 
s’a putut vedea la înmormântarea regretatului, 
rar se mai póte vedea. Doi protopopi şi 15 
preoţi, cu totul 17 au grăbit a da iubitului 
lor frate cinstea cea mai de pe urmă. Ri
tualele au fost conduse de Venerabilul pro- 
topresbiter a’l Braşovului 1. Petric şi Prea- 
vrednicul protopop Vasiliu Voina împreună 
cu preoţii Fraţescu şi Ludu din Presmer, Nan 
dinSâmpetru,Creiţariu şi Mereţiu din Bod, loan 
şi lancu Macsiinilian din Stupi ni, Micu din 
Feldióra, Bucşa din Hoghig, Leucescu din Rot
bav, Gravileseu şi Schiopu din Ţinţari, Co- 
manescu din Codlea, Coama din Micocuifalu 
şi subscrisul. Comuna politică întrâgă a fost 
representată. Poporul credincios deşi în toiul 
lucrului, n a pregetat a da cinstea cea mai 
de pe urmă părintelui lor duhovnicesc. — O 
mare mulţime de popor din prejur încă so
sise la auijul acestei triste ştiri. Iţi furnica 
tot trupul ascultând cânturile funebrale, cari 
storceau lacrimi şi ţipete desperate de durere. 
Adenc a impresionat pe toţi si mai ales pe 
Saşi, de pe faţa cărora vedeai o adâucă re- 
veriuţâ faţă cu slujba nóstrá bisericâscă şi 
acâsta mai ales la cetirile esecutate de Pă
rintele Gavrilescu din Ţînţari şi la Aliluia 
intonat din partea preoţilor după cum se 
prescrie în tipicul special pentru îngroparea 
preoţilor.

Astfel am petrecut la grópá pe vredni
cul şi cucernicul preot din Halchiu pe I. P. 
Craiovénu, pe fratele nostru mult iubit, pe 
care atât de bine l’a caracterisat venerabilul 
protopop Petric în cuvântarea funebrală. După 
îndeplinirea celor prescrise rămăşiţele pămân
tesci ale spumpului decedat au fost aşezate în 
cripta familiară.

Ear' acum dormi în pace tu suflet no
bil, care ţi-ai împlinit chemarea cu atâta 
sfinţenie şi dragoste, — tu care prin inima 
ta plină de credinţă ai vindecat bóléié su- 
fletesci ale celor desperaţi în nécazuri şi 
nevoi — arőtánd cât de mare este puterea 
lui D-zeu.

Ear’ tu neconsolabilă soţie, care i-ai fost 
I mult iubitului téu soţ înger păzitor în viâţa-i 
I bolnăviciâsă, nu înceta a te ruga pentru el.

— „Nenorocire ţie, lerusalime!“
Un alt glas striga:
— »Pământul se cutremură!“
Un nou potop de fulgere, asemenea 

unor uriaşe limbi de foc, se deslănţuiră din 
adâncimile norilor.

Glasurile tăcură, sau mai bine zis, se 
pierdură în urletul uraganului, ce se ridicase 
cu o furie turbată, smulgând ómenilor vest
mintele şi împrăştiindu-le pe câmpie.

— „Pământul se cutremură ! ___“ se
autjia strigându-se earăşi din mijlocul mul- 
ţimei.

Unii fugiră; alţii împietriţi de spaimă, 
râmaseră locului, înmărmuriţi, fără cugetare, 
afară numai de conştiinţa vagă, că se să
vârşise un lucru îngrozitoriu.

Dar’, iată că întunericul prinde a se 
lumina. Vântul alungă norii, îi răresce, îi 
împreună pentru a-i sfâşia earăşi întocmai 
ca pe nişte petice de pânză destrămată.

Lumina se măresce; în sfîrşit vălul în
tunecos se crâpă şi prin spărtură năvălesce 
un întreg val de raze de sóre. Totul se ilu
mina : calvar, crucile, feţele îuspăimântate.

Capul Nazarineanului era plecat pe 
piept şi palid ca de câră; ochii îi erau des
chişi şi buzele vinete.

! murmură Antea.
— „Morţi“ repetă Cinna.
Atunci centurionul îşi înfipse lancea în

cósta rănitului.
Lucru ciudat: revăzând sórele şi pe 

acest mort, mulţimea părea că-şi vine în fire. 
Se apropie din ce în ce mai mult de locul 
supliciului, de unde soldaţii nu o mai în
depărtau.

Şi voci rîseră în bătae de joc:
— „Cob0ră-te de pe cruce! Cobórá-te 

de pe cruce!“
Antea privi mult acel frumos cap plecat 

şi zise abia şoptind, ca şi cum şi-ar fi vorbit 
sie-şi.

— „Şi o să învieze óre ?“
Ea îi vedea ochii şi buzele, colorate 

deja de pete albăstrii, braţele înţepenite şi 
inerte, corpul nemişcat şi istovit; sufletul ei 
era prada unei îndoeli desperate.

Aceeaşi îndoială chinuia şi sufletul lui 
Cinna. Nu credea nici el în învierea Naza
rineanului, dar’ era sigur că, dacă ar fi trăit, 
prin puterea bună ori rea, El singur ar fi 
putut vindeca pe Antea.

In timpul acesta mulţimea se îngrămă
dea mereu în jurul crucei. Glasuri din ce 
în ce mai batjocoritóre repetau;

— „Cobórá-te de pe cruce! Cobórá-te 
de pe cruce!“

— »Cob0ră-te! strigă Cinna desperat 
şi din adâncul iniinei. Vmdec-o, şi ia-mi 
sufletul 1*

Cerul se limpecji. Numai munţii mai 
rămaseră înveliţi în ceaţă; dar’ deasupra 
Golgotei şi oraşului nu se mai zăria nici 
un nor.

Turnul Antonia lucia la sóre ca un alt 
sóre. In aer răcorit se alungau sute de rân- 
dunele.

Ora amiazului trecuse de mult. Apro- 
piindu-se de casă Antea zise:

— „Hecate n’a venit astăzi 1“
Cinna şi o închipuise deja de mai înaint.

(Va urma).

V o r b e  î n ţ e l e p t e .
Sunt patru chipuri de a-şi pierde vre

mea : nefăcend nimic, nefăcând ceea-ce trebue, 
făcând rău, şi făcând lucrul fără de vreme. 

*
Omul de bine nu face nimic cu gân

dul ca lumea să cunósca bunătatea lui, ci 
pentru iubirea binelui. Faptele sale sînt singura 
lui răsplată.
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Deasemenea voi toţi crodineieşilor din Hălchiu 
rugaţi-vă pentru acela care s’a rugat pen
tru toţi.

In veci pomenirea lui.
Iosif Comanescu. 

paroch.

„A stra“ , despărţem entu l Bocşa. 
C o n v o ca re .

Membrii despărţemântuuli „Bocşa“ al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ şi toţi binevoitorii cul- 
turei poporului român, sunt invitaţi la adu
narea cercuală ce se va ţinâ Duminecă în 
30 Iunie st. n. la 10l/2 óre a. m. în Reciţa- 
română cu urmatórea

Programă:
1. Deschiderea adunării prin directorul 

despărţământului.
2. Raportul comitetului cercual.
3. Raportul cassariului.
4. Stabilirea bugetului pe a. 1902.
5. Esmiterea unei comisiuni de 3 mem

bri, pentru acuirarea de membri şi încasarea 
tacselor.

6. Alegerea unei comisiuni de 3 mem
bri, pentru esaminarea rapórtelor de sub 2 
şi 3.

7. Disertaţiuni.
8. Rapórtele comisiunilor esinise.
9. Designarea a 2 indivizi, pentru a lua 

parte la adunarea generală a „Asociaţiunii“.
10. Alegerea comitetului cercual.
11. Alegerea comisiunei autenticátóre.
12 închiderea adunării. Bocşa-germână,

în 5 Iunie st. n. 1901. Pentru comitetul cer
cual : loan Budinţian directorul despărţ., Petru 
Jeremia secretarul despărţ.

Chestiuni şcolare. 
Ordinea Examenelor

publice de maturitate şi de clasă de încheiere, 
cari se vor ţiné cu elevii şcâlei comerciale su- 
perióre gr.-or. române din Braşov la finea 

anului şcolar 1900— 1901.
Examenul de maturitate se va (iné în 

zilele de 13 şi 14 Iunie v. a. c. în sala fes
tivă a edificiului central. La acest examen, 
deschis pentru publicul mare, nu pot lua 
parte şcolarii.

Examenele de clasă se vor ţiuâ în sala 
de desemn în zilele următdre dela 7—12 óre 
a. m. cum urmâză:

Miercuri, în 20 Iunie v. Cl. 1. corner• 
dală. 1. Religiunea prof. Dr. St. Stinghe. 
2. Româna prof A. Bârseanu. 3. Istora prof. 
Gr. Vătăşau. 4. Matematica prof. A. Ciortea.

Joi, în 21 Iunie v. CI. 11. comercială. 
1. Religiunea prof. Dr. St. Stinghe. 2. Ro
mâna prof. A. Bârseanu. 3. Cunoscinţe de 
drept prof. I. Socaciu. 4. Aritmetica comer
cială prof. I. C. Panţu. 5. Franceza prof. I. 
Priou.

Vineri, în 22 Iunie v. Cl. I. comercială. 
1. Fisică prof. A. Ciortea. 2. Franceză prof. 
I. Pricu. 3. Principii corn. prof. I. Socaciu. 
4. Germână prof. I. Pneu.

Sâmbătă în 23 Iunie v. CI. 11. comer
cială. 1. Maghiară prof. A. Banciu. 2. Mate
matică prof. A. Ciortea. 3. Geografie prof. 
G. Vătăşan. 4. Chemie şi Merceologie prof. 
A. Vlaicu.

Luni, în 25 Iunie v. Cl. I. comercială. 
1. Maghiară prof. I. Pricu. 2. Aritmetică corn. 
prof. I. C. Panţu. 3. Geografie prof. A. Bâr
seanu.

Marţi, în 26 Iunie v. CI. 11. comercială. 
1. Economie prof. I. Socaciu. 2. Germână 
prof. A. Vlaicu. 3. Istorie prof. G. Vătăşan.

Vineri, in 29 Iunie v. după serviciul 
divin, la care vor participa toţi şcolarii, se 
va încheia în mod solemn anul şcolar 1900/901, 
dÍ8tribuindu-se premiile în sala cea mare a 
institutului.

La încheierea anului şcolar în 29 Iu 
nie, fie-care şcolariu va primi testimoniu şcolas- 
tic şi un exemplar din Anuarul şcâlei. Şco
larii absenţi nu vor primi Anuarul şc61ei.

La examenele acestea precum şi la fes
tivitatea de încheiere a anului şcolar sunt 
invitaţi cu t6tă stima părinţii, amicii şi bine
voitorii acestor şc0le.

B r a ş o v ,  în 1 Iunie v. 1901.
Direcţiunea.

NOUTĂŢI
Consistoriu plenar s’a ţinut astăzi, 

Luni, în Sibiiu. S’a decis se se escrie con
curs pentru trei posturi de profesori la se- 
minariul Andreian, şi s'a acordat profesorului 
Dr. P. Şpan un concediu de şese luni. Şe
dinţa a fost presidată de I. P. S. Sa domnul 
Archiepiscop şi Metropoit loan Metianu.

li
Esanienele de cualilicaţiune învăţă- 

toresci la seminariul archidiecesan s’au ţinut 
în zilele 7— 14 Iunie nou a. c. S’au presentat 
la esamen 54 de candidaţi, dintre cari s’au 
declarat cualificaţi 39 şi s’au respins 15 la 
esamen de amendare.

*

Nou membru în comisiunea admi
nistrativă a fundaţiunii Şaguna. In şe
dinţa din 5 Iunie st. n. comisiunea adminis
trativă a fundaţiunii Şaguna a ales membru 
în comisiune pe Dr. loan Stroia protopres- 
biter al tractului Sâliştei şi paroch în Sălişte. 
In înţelesul testamentului fericitului Şaguna, 
întră membrii comisiunei trebue să fie şi unul 
dintră parochii din Săliste. Până acum locul 
acesta în şirul membrilor comisiunii îl avea 
parochul Daniil Marcu, care pensionându-se 
din oficiul de paroch a dimisionat totodată 
şi din postul de membru al comisiunei ad
ministrative a fundaţiunii Şaguna.

*
M. Lor regele şi regina României

vor lua reşedinţa de vara la Sinaia cu înce
pere de mâne.

*
O nouă bancă românesc;!. In comuna 

Coşteiu (lângă Vârşeţ) s’a ţinut Dumineca tre
cută o conferinţă, convocată de preotul Avram 
Corcea, şi s’a hotărît înfiinţarea în Coşteiu a 
unui institut de credit şi economii sub firma 
„Bănăţeanul*, cu capital social de 50,000 cor. 

*
Ajutóre din fundaţiunea Şaguna 

— pentru biserici. Comisiunea admini
strativă a fundaţiunii Şaguna în şedinţa din 5 
Iunie n. a votat, în contul budgetului pe 1901, 
urmátórele ajutóre pe séma bisericilor: bise- 
ricei din Bistriţa 1200 coróne, Băţanii mari 
(tractul Cohalmului) 600 coróne, Cubleşul 
mare (Unguraş) 200, Copşa mare (Mediaş) 
200, Doi (Unguraş) 300, Glâmboca (Avrig) 
200, Ibăneşti (Reghin) 400, Ilia 400, Lau
erem (Sebeş) 600, Laslea mare (Sighişăra) 
200, Lórnnes (Sibiiu) 100, Mociu (Cluj) 1000, 
Muriş- Dióra (Turda) 500, Ponorel (Câmpeni) 
400, Stretea (Dobra) 200, Săcelul-Maramure
şului (Dej) 500, Sibiiu suburbiul inferior 600, 
Vurper (Sibiiu) 200. De tot 7800 coróne.

*

Promoţiune. Ni-se scrie din Cluj, că 
tinerul Dionisie Roman din ţinutul Mediaşu
lui a depus ultimul rigoros în ştiinţele ju
ridice şi a fost promovat Sâmbătă în 15 Iunie 
de Dr. juris la Universitatea din Cluj.

*

Monumentul Candrea. Ni-se scrie din 
Gratz, că serbarea desvâlirii monumentului 
lui Georghe Candrea s’a făcut Duminecă 
27 Maiu a. c. Parastasul a fost oficiat de 
părintele dr. Vasile Lucaciu ; cântările fune- 
brale le-a executat corul universitarilor. Des- 
văbrea s’a făcut cu o frumdsă solemnitate, 
în faţa unui public imens, a coloniei române 
din Gratz şi a representanţilor studenţimei 
române de la universităţile din Austro-Un- 
garia. Au ţinut vorbiri entusiaste părintele 
Lucaciu, studenţii Valeriu Popeseu (Gratz), 
loan Giurgiu (Cluj), Barbul (Viena) şi dómna 
Mateiu.

La serbare au participat şi representanţi 
ai tinerimei italiene, săsesci, germane şi slave. 
Familia Candrea a fost representată prin 
sora răposatului naţionalist.

După serbarea desvălirii s’a ţinut o 
şedinţă festivă cu un bogat program, în amin
tirea lui Candrea, ear’ seara o masă comună 
la care s’au rostit mai multe toaste şi s’au 
cetit o mulţime de telegrame, sosite din tóté 
părţile locuite de români.

*
Parlamentul român. Ziarele din Bu

cureşti aduc ştirea, că corpurile legiuitóre 
române vor fi convocate în sesiune estra- 
ordinară pentru ziua de 14 Iunie v. la Bu
cureşti. Se vor ocupa eu votarea unor proiecte 
de lege, urgente, pentru sanarea situaţiei fi
nanciare a ţerii. După închiderea sesiunei 
dl prim-ministru Sturdza va pleca în străi
nătate pe 40 de zile, în virtutea unui con
cediu.

*

Turburâri studenţeşti. Turburările 
studenţeşti continuă şi acum în Rusia. O te
legramă din Varşovia anunţă, că 500 de 
studenţi de acolo au făcut o demonstraţiune 
tumultósá pentru liberarea colegilor lor în
chişi la Moscova şi Petersburg. Poliţia a fost 
primită cu lovituri de pietre. S’au făcut două 
sute de arestări, însă imediat arestaţii au 
fost puşi în libertate.

Scólele de meserii din Săsime. In
anul şcolar 1899/1900 au funcţionat pe te
ritoriul fostului fond reg. 9 şedle industriale 
ajutorate de universitatea săsească şi 2 şc0le 
industriale de stat. Numărul total al elevilor 
din aceste şc,0le a fost de 2210, dintră cari 
544 români şi anume 432 gr. or. şi 112 gr. 
cat. Cu pregătiri mai bunişdre din şcdlele 
poporale superióre şi civile, din şcdle reale 
şi gimnasii, au fost 504 elevi; ceilalţi numai 
cu pregătiri din şcăla elementară, ear’ 16 
analfabeţi. Din numărul total de 2210 au fost 
clasificaţi 1722, ear’ 488 au rămas neclasifi
caţi. Pentru cele 9 şcdle industriale săsesci 
s'au spesat K 52,007.04. („Revista Eco
nomică“). *

Regele Carol la Atena. întrevederea 
dela Abbazia între Regele Carol al României 
şi George al Greciei, va avó continuare în 
Atena. Se telegrafézá anume din Atena, că 
regele George s’a dus la arsenal şi a întrebat 
pe comandatul Kuciuko, în cât timp va puté 
să fie gata íntréga flotă a Greciei, spre a 
merge întru întimpinarea regelui României 
care se duce în visită la Atena. Kuciuko a 
răspuns că flota va fi gata de călătorie în 
50 de zile. Regele George i-a zis că trebue 
să se grábéscá mai mult. Se pare că regele 
Carol se va duce în Iulie la Atena. Regele 
George pregătesce un mare program de ser
bări în onórea regelui Carol.

*

Călătorie pe apă cu biciclul. Măsa- 
riul Bencsik din comuna Polgârdi a inventat 
un fel de bieiclu cu care poţi călători pe apă. 
Săptămânile trecute inventatorul a făcut cu 
biciclul său o călătorie de probă pe lacul 
Balaton de la Aliga până la Siófok şi îndă
răt şi — după cum se spune — resultatul a 
fost fórte mulţămitoriu. Biciclul inventat de 
Bencsik are o greutate de 80 chilograme 
şi supórtá povară până la patru máji metrice; 
se pot aplica pe el mai multe şezuturi, de 
regulă însă se folosesc numai două.

*
Din Sadu ni-se scrie: Esamenul în 

Sadu s’a ţinut la şc01a gr.-ort. în 21 Maiu 
v. Succesul a fost strălucit. A fost de faţă 
Pr. O. D. protopresbiter loan Papiu, ear’ 
dintre străini domnii învăţătorii din comunele 
vecine şi un numeros public din comună.

Din tóté părţile numai laude s’au adus 
d-lor învăţători Valeriu Scutea şi George 
Simplăcean, cari prin muncă, zel şi activitate 
şi-au ştiut îndeplini chemarea aducând şc0la 
la nivelul adevărat. Declamările făcute cu 
elevii au tăcut o impresie deosebit de bună 
asupra publicului asistent.

*
Din Hondol ni-se scrie, că în confor

mitate cu ordinul Prea Onoratului Domn 
ppresbiter tractual al Devei, Georgie Romanul, 
esamenul de vară din anul acesta, cu elevii 
şi elevele dela şcăla poporală rom. gr. or. de 
acolo va avó de a se ţină, Joi la 7 Iuniu 
a. c. dela 2 óre p. m. în sala şc0lei. Ono
ratul public, inteligenţă şi popor, atât din 
comuna Hondol, cât şi din jur, este rugat 
şi pe calea acésta să binevoiască a onora cu 
presenţa sa esamenul.

*
Princesa Jolanda. Alaltăeri a fost bo

tezată fiica părechei regale a Italiei, primind 
numele Jolanda Margherita. Actul a fost să
vârşit în sala mare a Quirinalului. Ceremo
nialul religios l’a săvârşit capelanul de curte 
Lanza cu strălucită asistenţă de preoţi. Naşă 
a princesei a fost Maria Pia, văduva regină 
a Portugaliei.

*
Ştiri mérunte. La concursul escris pen

tru întregirea celor trei posturi de învăţători 
de la şcălele comunale din Timiş0ra au in
trat 127 petiţiuni. — La Lugoj va fi târg 
de ţâră în 28—30 Iunie st. n. — Despărţă
mântul I. (Braşov) al Asociaţiunii, în ultima 
adunare generală a hotărît unanim înfiinţa
rea unei reuniuni agricole cu cerc de acti
vitate în comitatul Braşovului. — In Sighetul- 
Marmaţiei un fivor puternic împreunat cu 
grindină a nimicit tóté sămănăturile. Fulgerul 
a ucis un om şi doi cai. — In Cluj au fost 
mari povoiuri Vineri şi Joi ; apa a inundat 
deosebi stradele şi casele de la periferia 
oraşului.

FELIURIMI
Statistica fumătorilor. Nu de mult 

a apărut o statistică despre consumul tutun- 
lui, din care resultă că cei mai pătimaşi fu
mători sunt în Austro-Ungaria. Anume, con
form datelor acestei statistice în calcul mediu 
se fumézá: în Spania un font de tutun de 
fie-care cap de om, în Italia 1.28 fonţi, în 
Anglia 1*38, în Rusia 1*82, în Danemarca 
2.24, în Scandinavia 2-29, în Germania 2 40, 
în Austro-Ungaria 2’73 fonţi la an.

D in public.*)
Mulţămită publică.

I.
Subscrişii in numele comitetului paro

chial rom. gr. or. din Frata, tractul Turda, ne 
ţinem de sfântă datorinţă a aduce şi pre acésta 
cale mulţumită publică dreptcredincioşilor şi 
iubitorilor de sfânta biserică, tuturor acelor 
poporeni din comuna bisericéscá Frata, cari 
au jertfit pentru procurarea alor 12 minee, 
cari cu totul au lipsit, pentru o Evangelie şi
2 predicatóre pentru tóté Duminecile şi Sir- 
bătorile de preste a n ; ceea-ce a acoperit un 
mare gol, căci fără de acestea nu se putea 
îndeplini serviciul dzeesc cum se cuvine, 
şi aceşti marinimoşi sunt următorii:

Iuonaş Zăhan senior, Nastasia Cordoş 
câte 20 cor., loan Siomlea, 14 cor., Ilina Ză
han, 10 cor., Vasilie Bucur 7 cor., Gligoraş 
Bothaza, 6 cor., Petru Seulean, adm. paro
chial 5 cor. 20 fii. Dănilă Corpadean, 5 cor., 
Stefan Avram 5 cor., Dumitru Popp a Nichiti, 
4 cor., lacob Rusa a Vasilichi, 4 cor., Vasile 
Stoian 4 cor., Elisie Russ, 3 cor., Achim 
Ploscariu, 3 cor., loan Paşca, oantor 3 cor., 
George Mateiu, 3 cor., Dumitru Popp a Oanei,
3 cor., Vasilie Mateiu, 2 cor., Dumitru Negrea, 
2 cor., Gligor Terech, 2 cor., Vasilie Popp 
a Nechiti 2 cor., llie Baciu sfăt 2 cor., Iosif 
Bothaza 2 cor., Lazar Popp, 2 cor., Simion 
Bothază, 2 cor., Trodor Fiscutean Sîecobeanul, 
2 cor., loan Hapa 2 cor., George Funariu 
2 cor., Nastasia Bothaza 2 cor., Gligoraş 
Funariu 2 cor., Császár Ferencz, 2 cor., Vasilie 
Siomlea lui Iuon 2 cor., Dumitru Negrea lui 
Onae 2 cor., MacarieRoşiu 2 cor., Ilisie Ploscariu 
2 cor., lacob Moldovan, 2 cor., Dumitru Itucan 
2 cor., loan Siermesian, 2 cor., Iuonaş Florea, 
2 cor., Raveca Siomlea lui Nicolae 1 cor., 
Maria Siomlea lui Iuan, Vasilie Russ a Ru- 
soaiei, Nicolae Câmpean, Raveca Rus lui Vasilie, 
lacob Piluţ, Iuonaş Happa, loan Socaciu, 
lacob Târnovean, Ilina Ârmancă, Gligoraş 
Soporan, Iosif Roşiu, Gligoraş Negrea, David 
Bothazä, Maria Mateiu, văduvă, Maria Plos
cariu, Raveca Bothază lui David, Marişcă 
Funariu, Raveca F  unariu, Paraschiva Armancă, 
Anică Roşiu, Susana Happa, Paraschiva Pasca 
lui Ilisie, Anica Mateiu lui Vasile, Anna Popp 
lui Dumitru, Nastasia Prodan, Raveca Baciu 
a fătului, Nastasia Bothaza 1. Gligoraş, Danilă 
Popp lui Simion, loan Siomlea lui Moise, 
Dumitru Pască, Iosif Moldovan, Gligor Triff 
a Vasilichi, Anna Socaciu, Ilişca Pasca lui 
Dumitru, Vasilie Paşca, Raveca Russ, câte 
1 coronă, şi loan Mateiu a lui George 40 fii. 
Suma e 200 coróne 60 fileri.

Dee D-zeu, ca aceşti marinimoşi creştini 
cari au contribuit din avutul lor să-şi afle 
răsplata la Tatăl cel ceresc şi fapta lor cea 
bună şi nobilă să servóscá de exemplu şi 
altor creştini buni, iubitori de D-zeu şi de 
biserica lor.

In numele comitetulni parochial rom. 
gr.-or. din Frata.

F r a t a  în 27 Maiu v. 1901.
Petru Şăulean, Vasilie Bucur,
adm. par. gr.-or. prim-epitr.

loan Paşca, 
notar.

II.
A 2-a zi de Rusalii, când s’a făcut 

sfinţirea apei la câmp tot cu aceia ocasiune s'a 
îndeplinit şi sfinţirea a lor 2 cruci mari pom- 
póse: una pentru reposatul în Domnul Ioanaş 
Mateiu şi una înaintea sfintei biserici, am
bele împodobesc cimiteriul bisericei din 
Frata. Acésta faptă nobilă s'a îndeplinit 
de văduva reposatului: Maria Mateiu şi de 
iubiţii ei fii Vasile, George şi Samoilă 
Mateiu, cărora pentru acésta faptă nobilă, 
zic ca să le dee D-zeu să aibă viâţă bună şi 
fericită în lumea acésta, ca reposatului pentru 
care s’au ridicat aceste cruci să-i dee D-zeu 
fericire ceréscá.

F r a t a ,  în 30 Maiu v. 1901.

Petru ŞSuleanu, 
_________  adm. par. gr.-or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu prime8ce răspunderea.

Posta Redacţiunei.
D-lui N. Simulescu înv. E  pusă la rând 

şi va urma peste scurtă vreme.
D-lui G. Maican înv. Asemenea.
Mercheaşa. Scrisórea în numărul ur- 

mătoriu. „Cartea de aur“ va costa 10 coróne, 
fie-care volum.
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C O N C U R S

Pentru întregirea parochiei vacante 
de clasa a III-a In  ur i ,  în protopres- 
biteratul Albei-Iulia, se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral in
struite conform normelor din vigóre în 
terminul amintit şi au a se presenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral în conţe- 
legere cu comitetul parochial.

A l b a - I u l i a ,  26 Maiu, 1901.
Floriau Busan

adm. protopresb.

Nr. 390/1901. [84] 2—3

C o n c u r ă
Pentru întregirea postului de preot 

în parochia de clasa a Ill-a vacantă 
H ă l m e a g  se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor dela stat, despre 
cari concurenţii 'şi pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial şi dela oficiul 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-’şi aşterne petiţiunile instruite conform 
normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până laterminul amintit.

H ă l m e a g ,  în 21 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Cohalm, în conţelegere cu co
mitetul parochial.

IJficolau I). Mircea
protopop.

Nr. 506/901 [80] 3—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a IlI-a Bâr- 
ghi ş ,  protopresbiteratul Agnitei, de
venită vacantă prin strămutarea preo
tului loan Dordea în comuna sa natală 
se escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt celea fasionate la cóla B. 
pentru completarea venitelor preoţesci 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post ’şi 
pot lua informaţiuni mai detaiate des
pre starea parochiei dela comitetul pa
rochial şi dela oficiul protopresbiteral 
având a se presenta în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre în faţa locului spre a 
face cunoscinţă cu poporul şi a-şi aş
terne suplicile de concurs instruate con

form legilor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat.

N o c r i c h i u (XJjegyház) în 19 
Aprilie 1901.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în 
conţelegere cu comitetul parochial.

Jíicolau Moldovan
adm. prot.

Nr. 290. [81] 3—3

Concurs.
Pentru întregirea acelor doué pos

turi învâţâtoresci dela şcdla română gr. 
or. din S e b e ş u l s ă s e s c s e  publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu pos
turile acestea sunt:

a) câte 600 cor. salariu anual;
b) câte 200 cor. relut de cuartir 

şi grădină.
c) cuincuenaliile legale.
Cei cari vor fi aleşi sau instituiţi 

sunt datori a cânta Dumineca şi săr- 
bátórea în strană şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au se şi aştărnă cere
rile instruite conform normelor din vi
góre în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi a se presenta 
poporului în vre-o Duminecă sau sér
bátóre în biserică, spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântări şi tipic.

Cunoscătorii de musică vor fi pre
feriţi.

Sebeş ,  24 Maiu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţele

gere cu comitetul parochial:
Sergiu Medean

protopresbiter.

Nr. 289. [82] 3—3

C o n c n  r s
Pentru întregirea postului al III-lea 

de paroch din parochia de clasa I. din 
S e b e ş u l  s ă s e s c  se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch din mijlócele proprii 
ale parochiei dau suma anuală de 
1629 cor. 60 fii, în privinţa cărora se 
pot trage informaţiuni mai detailate 
dela oficiul protopresbiteral şi comite
tul parochial.

Concurenţii au să-şi aştărnă în ter
minul indicat cererile instruite conform 
§-lui 15 lit. a) din „Regulamentul pen
tru parochii“, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

Sebeş ,  24 Maiu, 1901.
Sergiu Medean

protopresbiter.

Nr. 291. [83] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci din comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Sebeşului, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ :

1. D e a 1 cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne de foc;

2. C ă p â 1 n a, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc;

3. L o m a n ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc;

4. T ă r t ă r i a c u  salariu anual de 
300 cor. în bani şi 300 cor. îu natu
ralii, cuartir şi lemne;

5. V in  ga r d ,  doue posturi, fie
care cu salariu anual de 600 cor, cuar
tir şi grădină.

6. Re c h i t  a, un post în centrul 
Rechita, al doilea post în prediul P u r- 
c ă r e ţ i ,  fie-care cu salariu anual de 
600 cor.,- cuartir şi lemne;

7. Ş u g a g ,  doue posturi, fie-care 
cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
în natură sau 100 cor. relut în bani, 
grădină şi lemne de foc;

8. Săs c ior i ,  pentru postul al 
doilea cu salariu anual de 600 cor., 
relut de cuartir şi grădină 80 cor.; şi 
pentru postul al treilea sistemisat nu
mai acum cu salariu anual de 200 cor. 
din cassa bisericei, ear’ 400 cor. ajutor 
dela stat, cuartir şi grădină.

Cei, cari voesc a reflecta la pos
turile acestea au să se presenteze în 
vre-o Duminecă sau sérbátóre în co
munele respective, spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântări şi tipic, pentru-că 
cei ce vor fi aleşi sunt datori a cânta 
Dumineca şi sérbátórea atât în strană, 
cât şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au să-şi aştârnă cere
rile instruite conform normelor din vi
góre în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Sebeş ,  24 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşu

lui în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale respective:

Sergiu Medean
protopresbiter.
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